



# CURTEA SUPREMĂ DE JUSTIȚIE

## ÎNCHEIERE

### cu privire la accelerarea procedurii de judecare

a cauzei penale privind învinuirea lui

Aliona Buruiană și Svetlana Gangan  
(art. 165 alin. (2) lit. d) Cod penal)

(Dosarul nr. 1ra-470/2024)  
NR. PIGD 1-16104914-01-1ra-15042024)

Neexaminarea cererii de recurs timp de șase luni, nu sunt invocate circumstanțe excepționale.

21 octombrie 2024

*Textul corespunde originalului*

## **Examinând în lipsa părților cerere de accelerare înaintată în cauza penală privind învinuirea lui Aliona Buruiană și Svetlana Gangan,**

Curtea Supremă de Justiție, în completul compus din:

Stela Procopciuc, *Președinte,*

Diana Stănilă,

Lilia Roic-Botezatu, *judcători,*

constată următoarele:

### **ÎN FAPT**

1. Prin sentința Judecătoriei Orhei, sediul Central din 06 august 2021, Aliona Buruiană a fost condamnată la șapte ani de închisoare în baza art. 165 alin. (2), lit. d) Cod penal, cu privarea de dreptul de a ocupa funcții sau de a exercita activități în domeniul turismului, organizării de a pleca peste hotare a persoanelor și organizării migrațiunii pe termen de patru ani, cu executarea pedepsei în penitenciar de tip închis pentru femei. Svetlana Gangan de asemenea a fost recunoscută vinovată și condamnată în această cauză. La 21 februarie 2024, Curtea de Apel Chișinău a respins ca nefondate apelurile declarate de partea vătămată Stoica Ruslana și a avocatului Serghei Șteliman formulat în interesele inculpatelor Aliona Buruiană și Svetlana Gangan, menținând sentința primei instanțe.

2. La 25 martie 2024, avocatul Mihai Stăvilă, în interesele inculpatei Aliona Buruiană, a depus la Curtea Supremă de Justiție recurs împotriva deciziei Curții de apel Chișinău din 21 februarie 2024. În cerere se solicită casarea deciziei în partea condamnării lui Aliona Buruiană, rejudecarea cauzei cu emiterea unei hotărâri de achitare a acesteia.

3. Cauza penală a parvenit la Curtea Supremă de Justiție la 15 aprilie 2024, și a fost repartizată judecătorului Ghenadie Eremciuc.

4. La 10 octombrie 2024, inculpata Aliona Buruiană a înaintat Curții Supreme de Justiție o cerere pentru accelerarea procedurii de judecare a cauzei penale, motivînd că la moment se deține în penitenciarul nr. 7 Rusca, iar cererea de recurs a fost depusă în anul (2028) și pînă în prezent nu a primit nici o notificare despre careva decizii pe cazul său. A menționat că necesitatea urgentării examinării cererii de recurs este determinată de faptul că dosarul se află pe rol la Curtea Supremă de Justiție din anul (2018), iar acest fapt constituie o încălcare a termenului rezonabil prin prisma art. 6 CEDO.

5. Din materialele dosarului rezultă că, la 15 octombrie 2019, în baza dispoziției de executare a Judecătoriei Orhei, nr. 1-24/2016, a fost pornit dosarul de căutare în privința lui Aliona Buruiană. Potrivit procesului verbal de reținere din 25 noiembrie 2022, Aliona Buruiană a fost reținută la 25 noiembrie 2022 și plasată în penitenciar pentru executarea pedepsei de șapte ani închisoare stabilită prin sentința Judecătoriei Orhei din 06 august 2021, în baza art. 165 alin. (2), lit. d) Cod penal.

## LEGISLAȚIA RELEVANTĂ

6. Art. 20 alin. (3) Cod de procedură penală prevede următoarele:  
„(3) Urmărirea penală și judecarea cauzelor penale privind infracțiunile de corupție, cele conexe actelor de corupție, a cauzelor penale în care sunt persoane aflate în arest, precum și minori se fac de urgență și în mod prioritar.”
7. Art. 331<sup>1</sup> alin. (1) Cod de procedură penală prevede următoarele:  
„(1) În situația în care într-o cauză penală concretă există pericolul încălcării termenului rezonabil al judecării cauzei, participanții la proces pot adresa instanței care judecă în fond cauza o cerere privind accelerarea procedurii de judecare a cauzei.”

## MOTIVAREA INSTANȚEI

8. Completul reiterează că examinarea recursului în această cauză a fost îngreunată de demisiile judecătorilor Curții Supreme de Justiție și nenumirea altor judecători. La Curtea Supremă de Justiție în prezent nu sunt ocupate 10 funcții de judecător din cele 20 de funcții disponibile.

9. Examinarea unei cauze penale în recurs în mai puțin de șase luni, dacă nu sunt invocate circumstanțe excepționale, de regulă nu ridică întrebări cu privire la încălcarea termenului rezonabil prin prisma art. 6 CEDO. În această cauză, dosarul penal a ajuns la Curtea Supremă de Justiție cu aproximativ șase luni în urmă adică la 15 aprilie 2024, recursul fiind repartizat judecătorului raportor la 25 martie 2024. Art. 331<sup>1</sup> alin. (2) lit. b) Cod de procedură penală operează cu termenul de șase luni de la care poate fi solicitată accelerarea. Totuși, art. 331<sup>1</sup> alin. (2) lit. b) Cod de procedură penală trebuie interpretat prin prisma art. 331<sup>1</sup> alin. (1) Cod de procedură penală, care instituie condiția principală pentru admiterea cererii de accelerare - existența pericolului de încălcare a termenului rezonabil. Până în prezent, Curtea Supremă de Justiție a admis cereri de accelerare depuse peste mai puțin de 12 luni doar atunci când au fost invocate situații excepționale.

10. În prezent, pe rolul Curții Supreme de Justiție se află circa 2,500 de recursuri penale. Unele dintre acestea au fost depuse încă în anul 2022. Admiterea cererii de accelerare ar însemna amânarea și mai mult a examinării acestor recursuri și, eventual, tratarea diferențiată nejustificată a acestora pentru simplul fapt că în acele cauze nu au fost depuse cereri de accelerare.

11. *Stricto sensu*, cauza dată nu cade sub incidența categoriilor de dosare care urmează a fi examinate cu prioritate conform art. 20 alin. (3) Cod de procedură penală. Totuși, Curtea Supremă de Justiție tratează cu prioritate cauzele penale care vizează persoanele private de libertate.

12. În această cauză încă nu au avut loc ședința de judecată, ceea ce confirmă că examinarea cauzei încă nu a început.

13. Cererea de accelerare nu face referire la situații excepționale, cum ar fi boala care prezintă un pericol iminent pentru viața condamnatului aflat în detenție,

fie expirarea în curând a perioadei de detenție, deși în cerere se invocă că recursul a fost depus în anul 2018, potrivit materialelor cauzei Completul de judecată constată că nu corespunde realității deoarece recursul fost depus de avocatul Mihai Stăvilă în interesele inculpatei Aliona Buruiană, la 25 martie 2024, astfel, termenul scurs este de șase luni și nicidecum așa cum invocă inculpata din 2018.

14. Din aceste motive, în conformitate cu art. 331<sup>1</sup> Cod de procedură penală,

#### COMPLETUL, CU UNANIMITATE DE VOTURI,

Respinge cererea inculpatei Aliona Buruiană, cu privire la accelerarea judecării recursului în cauza penală nr. 1ra-470/2024.

O cerere repetată privind accelerarea examinării recursului poate fi înaintată după 6 luni.

Încheierea este irevocabilă.

Președinte

Stela Procopciuc

Judecători

Diana Stănilă

Lilia Roic-Botezatu